

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дранева Сергея Яковлевича на тему «Сценарии развития российской металлургии в разных институциональных условиях ее деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (специализация – экономика промышленности) (экономические науки)

На основании автореферата можно однозначно утверждать, что диссертационная работа С.Я. Дранева выполнена на достаточно актуальную тематику: в ней успешно реализована попытка глубокого анализа металлургической отрасли с учетом различия институциональных условий для работающих в ней компаний, а также определены и апробированы авторские подходы к повышению точности прогнозирования развития данной отрасли, что особенно важно при текущей высокой макроэкономической и геополитической неопределенности.

В частности, в диссертационном исследовании автор обосновывает неоднородность металлургических компаний не только по организационным, экономическим и технологическим признакам институциональных условий, но и по степени влияния внешних и внутренних факторов, в том числе различную степень влияния на компании смежных отраслей. При этом для указанных признаков автор определяет устойчивые диапазоны значений, которые позволяют ему сформировать градацию каждого признака рассматриваемых институциональных условий, что важно для последующего их системного структурирования.

Также в рамках диссертационного исследования рассматриваемая выборка отраслевых компаний на основании авторской методики подразделяется на отдельные институционально однородные сегменты, имеющие уникальный набор признаков и схожесть в динамике развития. Для каждого из сформированных сегментов автор определяет собственные тенденции и ограничения развития, что впоследствии позволяет собрать единый отраслевой прогноз уже с учетом разного поведения и динамики развития выявленных институциональных сегментов. Универсальность авторского подхода к построению отраслевого прогноза позволяет при определенной адаптации с точки зрения выявления специфичных институциональных условий и диапазонов значений их признаков использовать его для сценарного прогнозирования развития других секторов российской экономики.

Достаточно интересным в диссертационном исследовании выглядит попытка определения величины и способов использования институциональной ренты, однако данный аспект нуждается в более глубокой проработке, чтобы претендовать на методическую применимость для других отраслей промышленности.

При в целом положительном впечатлении о содержании диссертационного исследования и высокой оценке научной зрелости автора на основании изучения автореферата можно отметить несколько замечаний и пожеланий к работе. В частности, автор практически не анализирует события в металлургической отрасли с начала 2022 г., которые в условиях существенного негативного эффекта от введенных антироссийских санкций, в том числе коснувшихся рассматриваемых в диссертационном исследовании металлургических компаний, неизбежным образом сказались на изменении институциональных условий их деятельности, а значит, применимость диапазонов признаков данных условий и сделанных автором прогнозных оценок для соответствующих институциональных сегментов находится под вопросом и, возможно, нуждается в уточнении.

К условным недостаткам работы можно отнести и отсутствие конкретного количественного прогноза развития отрасли с учетом нюансов и тенденций в динамике отдельных институциональных сегментов. Данное обстоятельство не позволяет сравнить полученные автором оценки с существующими отраслевыми прогнозами, что в явном виде усилило бы практическую значимость результатов работы.

Выявленные автором институциональные барьеры между отдельными сегментами определенно являются научной новацией, однако большую весомость данным результатам могло бы придать количественное оценивание с использованием эконометрических методов анализа значимости институциональных признаков деятельности металлургических компаний, а также развитие сюжета с возможностью перехода компаний между сегментами, в том числе и в плоскости выработки рекомендаций по сглаживанию имеющихся барьеров входа в более высокоуровневый сегмент.

Также в работе встречаются технико-редакционные (орфографические, стилистические и пр.) неточности (например, «в развитии металлургии» (стр.9), «тенденции развития» (стр.17), «в последствии» (стр.19), «на сбалансирование равновесия» (стр.19), «гоударства» (стр.20) и т.п.).

Несмотря на отмеченные содержательные и технические недостатки, в целом, основываясь на автореферате, можно признать диссертационное исследование Дранева С.Я. соответствующим предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., а автора, заслуживающим присуждения ему ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – региональная экономика).

Кандидат экономических наук,
ведущий научный сотрудник
Института экономической
политики имени Е.Т. Гайдара



02.11.2023

Соколов Илья Александрович

Адрес: 125993, Россия, Москва, Газетный пер., д. 3-5, стр. 1
Тел. (495) 629-47-13
E-mail: sokolov@ier.ru

Подпись Соколова И.А. удостоверяю.

*Специалист
по картам
Будникова*



Автор отзыва, Соколов И.А., согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

Подпись: _____ /Соколов И.А./

